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Exercice no 1 : On considère la fonction f dé�nie sur R par f(x) = 3x2 + 2x+ 1.

1 Détermine toutes les primitives de f .

F (x) =

∫
f(x) dx = 3× x3

3
+ 2× x2

2
+ x+ C = x3 + x2 + x+ C.

C est la constante d'intégration.

On va recti�er notre notation et écrire FC = x3 + x2 + x+ C

2 Pourquoi H(x) = x3 + x2 + x− 27 est une primitive de f ?

car, H ′(x) = 3x2 + 2x+ 1 = f(x) : H(x) = F−27.

3 Détermine la primitive de f qui en x = 1 est égale à 2.

FC(1) = 2 s'écrit 13 + 12 + 1 + C = 2 soit 3 + C = 2 d'où C = − 1.

La primitive cherchée est F−1(x) = x3 + x2 + x− 1
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Exercice no 1 : On considère la fonction f dé�nie sur R par f(x) = 3x2 + 2x+ 1.

4 Calcule G(x) =

∫ x

1

f(t) dt.

G(x) =

∫ x

1

(
3t2 + 2t+ 1

)
dt =

[
t3 + t2 + t+C

]x
1
.

=
(
x3 + x2 + x+C

)
−
(
13 + 12 + 1+C

)
= x3 + x2 + x− 3

La constante d'intégration C disparaît dans le calcul de l'intégrale, on peut
donc l'annuler dès le départ en prenant C = 0

5 La fonction G(x) est-elle une primitive de f ?

Oui, elle correspond à C = −3.

6 Calcule G(1). G(1) =

∫ 1

1

f(t) dt = 0
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Exercice no 1 : On considère la fonction f dé�nie sur R par f(x) = 3x2 + 2x+ 1.

7 Que peut-on dire de

∫ x

1

f(t) dt ?

G(x) =

∫ x

1

f(t) dt est la primitive de f (puisque G′ = f) qui s'annule en 1.

F (x) =

∫ x

a

f(t) dt est la primitive de f qui s'annule en a.
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Exercice no 2 : Soit f : x 7−→ x3 + 2x− 1.

1 Détermine une primitive de f .∫ (
x3 + 2x− 1

)
dx =

x4

4
+ 2× x2

2
− x =

x4

4
+ x2 − x.

2 Détermine la primitive qui s'annule pour x = −1.

F (x) =

∫ x

−1

(
t3 + 2t− 1

)
dt.

=

[
t4

4
+ t2 − t

]x
−1

=

(
x4

4
+ x2 − x

)
−
(
(−1)4

4
+ (−1)2 − (−1)

)
=

(
x4

4
+ x2 − x

)
−
(
1

4
+ 1 + 1

)
=
x4

4
+ x2 − x− 9

4
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Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3.

Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx =

2×
∫

dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
=

2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) =

2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C =

2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C =

3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3

donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) =

2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à

3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 3 : La fonction F est dé�nie sur ]0 ; +∞[. On sait que sa dérivée

F ′(x) =
2

x
et que F (e) = 3. Détermine la fonction F .

F est une primitive de sa dérivée
2

x
= 2× 1

x
donc

F (x) =

∫
2

x
dx = 2×

∫
dx

x
= 2 ln(x) + C.

F (e) = 2 ln(e) + C = 2 + C = 3 donc C = 1 et F (x) = 2 ln(x) + 1.

F (x) =

∫ x

e

f(t) dt+ 3 est la primitive de f qui en e est égale à 3.

M. Drouot BUT GCCD - TD no 3 : Calcul des primitives usuelles. 6 / 16



Exercice no 4 : Détermine les primitives suivantes :∫
u′un

∫
u′

un

∫
u′√
u

∫
u′

u

∫
u′eu

1.

∫
te−t

2

dt =

−1

2
×

∫
−2t︸︷︷︸
u′(t)

× e

u(t)︷︸︸︷
−t2 dt = −1

2
e−t

2

2.

∫
5t2et

3−1 dt =

5

3
×

∫
3t2︸︷︷︸
u′(t)

× e

u(t)︷ ︸︸ ︷
t3 − 1 dt =

5

3
et

3−1

3.

∫
sin5(t) cos(t) dt =

∫
cos(t)︸ ︷︷ ︸
u′(t)

sin5(t)︸ ︷︷ ︸
u(t)5

dt =
sin6(t)

6

4.

∫
3tdt√
t2 + 3

=

3

2
×

∫ u′(t)︷︸︸︷
2t√
t2 + 3︸ ︷︷ ︸
u(t)

dt =
3

2
×2
√
t2 + 3 = 3

√
t2 + 3
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Exercice no 5 : Détermine les primitives suivantes :

1 Calcule

∫
cos(t) sin2(t) dt =

∫
cos(t)︸ ︷︷ ︸
u′(t)

sin2(t)︸ ︷︷ ︸
u(t)2

dt =
sin3(t)

3

2 Déduis-en

∫
cos3(t) dt =

∫
cos(t)× cos2(t) dt

=

∫
cos(t)×

(
1− sin2(t)

)
dt.

=

∫ [
cos(t)− cos(t) sin2(t)

]
dt

=

∫
cos(t) dt−

∫
cos(t) sin2(t) dt

= sin(t)− sin3(t)

3
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Exercice no 6 :

1

∫ e

2

dx

x ln(x)
=

∫ e

2

u′(x)︷︸︸︷
1

x
dx

ln(x)︸ ︷︷ ︸
u(x)

=
[
ln
∣∣ ln(x)∣∣]e

2
= ln

∣∣ ln(e)∣∣− ln
∣∣ ln(2)∣∣

= ln(1)− ln
(
ln(2)

)
= − ln

(
ln(2)

)

2

∫ π
4

0

etan(x)

cos2(x)
dx =

∫ π
4

0

1

cos2(x)︸ ︷︷ ︸
u′(x)

e

u(x)︷ ︸︸ ︷
tan(x) dx =

[
etan(x)

]π
4

0

= etan(π/4) − etan(0) = e1 − e0 = e− 1

3

∫ π
4

0

tan2(x) dx =

∫ π
4

0

[
1+tan2(x)−1

]
dx =

∫ π
4

0

[
1+tan2(x)

]
dx−

∫ π
4

0

1 dx

=
[
tan(x)

]π
4

0
−
[
x
]π

4

0
= tan

π

4
− tan(0)− π

4
= 1− π

4
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